



龙创公司设计中心效果图

“戏曲进校园”越剧表演

古邑展新姿。2024年,立足“江南水乡名镇、文教魅力小城”发展定位,张堰这片承载着深厚历史的土地“火出圈”,焕发出了新的活力与希望。

古邑新姿 名镇出圈

□沈婷

企业破浪出海 开拓发展育新机

自2003年落户张堰镇以来,在持续不断的自主创新研发和张堰镇优质营商环境的助力下,上海龙创汽车设计股份有限公司实现了高速发展。2024年,龙创纯电智能汽车平台研发项目正式开工,计划在张堰工业园区投资3亿元,购置15亩研发类用地,打造以汽车自动驾驶等为重点的研发中心。

作为金山区新能源汽车零部件产业联盟“龙头”,龙创汽车不但发挥整车研发作用,还凭借新能源汽车零部件产业链优势,积极推荐区内企业开拓海外市场,带动产业链相关企业实现成功出海。

目前,张堰全镇拥有工业企业约260家,形成了以光电传输、智能制造、新材料研发、转型发展为核心的主导产业布局。2024年,张堰镇持续不断优化营商环境,随着“母亲式”服务、“一人一张网”和“雁企下午茶”产业集群活动等一系列服务品牌的深化落实,全镇产业发展质量量稳,集聚效应进一步显现。

依托龙头企业上海起帆电缆股份有限公司,光电传输产业集群2024年成功获评上海市中小企业特色产业集群;上海大学纳米技术实验室顺利落地,与上海日之升科技有限公司形成紧密合作,进一步赋能新材料产业竞争优势;帅翼驰新材料集团有限公司与美国铝业成立先进铝合金材料联合研究院……

在助推培育现有企业不断开拓市场、创新转型、做大做强的同时,2024年张堰镇持续加大招商引资力度。2024年,全镇紧紧围绕四大产业板块集聚,以摸清存量、盘活低效为主要抓手,努力挖掘培养经济新增长点,为经济回升向好提供重要支撑,全年引进新项目6个、企业技改扩能10个、企业改扩建1个、“二次开发”项目1个,共计盘活存量厂房40700平米。

走进上海万润达机电科技发展有限公司内,员工正在紧张忙碌地生产、安装和调试新一批擦窗机,这些产品将被送往全球10多个国家和地区。2024年,张堰镇“牵线搭桥”,为企业搬迁落户张堰“新居”,盘活低效用地53亩,成功实现“二转二”。企业落户当年即实现产值6000万元、税收约400万元。

“文化+”品牌出圈 文教小镇谱新篇

提起张堰镇,我们第一时间会想到文教魅力小镇、建筑可阅读小镇、中国曲艺之乡……

张堰镇作为崇文重教的文化之乡,通过“以文润城、以文惠民、以文化人”,大力实施“文化+”发展战略,逐步将戏曲、书画、围棋、民俗、曲艺等艺术变为古镇特色。2024年,张堰镇迎来了第五届古镇文化艺术节,并启动了“诗词小镇”建设,文化成为张堰对外交流靓丽的“名片”。

“知道姜昆、戴志诚等老艺术家来张堰讲相声,我特意从市区赶来。”游客沈先生激动地说道。作为“中国曲艺之乡”,2024年张堰迎来了“曲艺助力乡村振兴”计划惠民演出,姜昆、刘全和、刘全利、潘前卫、陈颢等曲艺名家新秀为古镇居民带来了精彩演出。

无独有偶,在清华大学举行的“海上繁花耀清华——金山区‘戏曲进校园’专场成果展演”中,张堰幼儿园、张堰小学、张堰二中、张堰中学的戏曲小达人呈现了出色的越剧表演,受到广泛好评。

这些是张堰镇与上海曲协、上海滑稽剧团、上海越剧院合作,启动“曲艺进校园”“戏曲进校园”项目的杰出成果。“我们充分发挥张堰‘文教小镇’的独特优势,致力于将越剧、钹子书、相声、快板等戏曲、曲艺特色项目送进学校。”镇社区党群服务中心主任阮萍介绍说,中心还与辖区内各类学校开展深度合作,通过举办“曲进校园艺展留溪”戏曲、曲艺展演等,积极推动戏曲发展与传承、曲艺从“进校园”到“在校园”,着力培养了一批又一批“新苗子”,有效助推优秀传统文化薪火相传。

悦近来远,张堰镇“文化+”战略不仅在无形传统文化的传播传承上下功夫,更在有形历史建筑的保护利用上持续用力,近年来,全镇各类文化地标不断增加。2024年,邓散木艺术馆开馆,中国民族乐器陈列馆、有声博物馆等也在紧锣密鼓地筹备中,将陆续对外开放,进一步丰富古镇文化内涵。

为了增加人们“阅读”历史建筑的趣味,张堰在历史风貌保护区成立“建筑可阅读”联盟,并发布“建筑可阅读”护照及古镇文脉寻访、互动体验、古镇骑游三条旅游打卡线路。

白蕉艺术馆邂逅精品春兰展、张堰公园江南文人行茶非遗馆体验宋式点茶、历史人文风情馆欣赏中德音乐桥和邓散木文献展、南社纪念馆相约马拉松《姚光日记》分享会……张堰镇以曲艺、非遗、民俗、讲座、书画、民乐等形式,形成了“一点位一特色”,让建筑“活”起来,建筑可见、可读、可听,焕发出更强大的生命力。

生活品质出彩 民生幸福展新颜

德贤路更新升级、张堰1路公交电子站牌安装、7座公厕适老适幼化改造、建农村与秦望村界山卫生室标准化改造……2024年,张堰镇一心一意惠民生,始终把群众的需求放在首位,群众获得感、满意度、幸福度持续提升。

“这些房子都有100多年了,改造后下雨天不用担心屋顶漏水了。”家住历史风貌保护区内的新北街30号、80岁的卞锡芳老人脸上洋溢着幸福的笑容。张堰镇直管公房综合改造项目是2024年重点民生工程之一,面积达3.2万平方米,涉及群众700余户,项目主要包括屋顶维修、外立面修缮、公共部位维修等。

人民城市人民建、人民城市为人民。在重视城乡基础设施优化完善,不断提升人居环境舒适度和便利度的同时,张堰镇始终不忘加大对特殊群体的关注度,力争让全镇每一位群众都时刻感受到党的关心和社会的关爱。

“60岁以上老年人CT胸片检查”作为2024年张堰镇民生实事项目之一,在原有的体检项目基础上,将X胸片提档升级为胸部CT检查,以便更好筛查早期肺部疾病,让老年人充分享受基础医疗福利。“村里发体检通知,除了免费体检,还增加了CT项目,我刚好60周岁,就想着来检查一下也蛮好。”秦山村的丁阿姨很快完成了体检项目。体检结束后,家庭医生将主动联系村居民,分析解读体检结果,对患者开展针对性的健康指导和干预。对于行动不便的老年人,还会开展一对一上门服务。据悉,该项目全年累计惠及全镇9村4居老人7563人。

2024年张堰镇作为上海市第二批、金山区第一家新兴领域党建全覆盖试点单位,面对新兴领域群体带来的新形势、新变化,通过开一扇门、推一堵墙、架一座桥,将镇党群中心、综合为民服务楼、历史人文风情馆、张堰公园一体打通,为新兴领域群体和周边居民构筑了占地2.3万平方米、步行5分钟的高质量“服务圈”。同时,在综合为民服务楼中设有食堂、休憩设施等,为快递、外卖小哥等群体提供充电、饮水服务,实现“家门口”有温暖。

2024年,张堰镇迎难而上、破浪前行。展望未来,张堰镇将继续秉持“产城融合重镇、宜居创业强镇、历史文化名镇”的发展路径,不断优化营商环境,深化产业集聚效应,在传承和发扬优秀传统文化的同时,持续致力提升民生幸福指数,努力绘就张堰镇更加灿烂的未来图景。